

# معانی الآثار و مشکل الآثار للامام الطحاوی

از مولوی سید عبدالرزاق صاحب قادری جعفر ایم (عثمانیہ)

(۴)

الطحاوی اور شرح احادیث مختلفہ | میں نے جیسا کہ عرض کیا عام خلافیات اور خصوصاً جو علماء اہل حق کے درمیان ہیں ان کا عام حال یہی ہے کہ بے دلیل بات کسی کی نہیں ہے۔ قرآن کی آیت حدیث متصل ہو یا مرسل یا صحابہ کا قول و فعل یا فتویٰ ان چیزوں میں اگر سب کا نہیں تو کسی نہ کسی چیز کا ہونا ضروری ہے اور جس کے پاس مندرجہ بالا امور میں سے کوئی بات ہو اس کے قول کو بے دلیل نہیں قرار دیا جاسکتا قرآن اور حدیث مرفوعہ متصل صحیح اگر کسی کے پاس ہے تو اس کا معاملہ ظاہر ہے کہ صاف ہے لیکن ان کے سوا جو چیزیں ہیں مثلاً مرسل روایت یا صحابہ کا فتویٰ قول و فعل ہو تو سوچنے کی بات یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کسی قول کے انتساب کی جرأت اور وہ بھی ان بزرگوں سے جن کی امانت و دیانت مسلم ہو یا صحابہ کا جو عام حال تھا اس کو پیش نظر رکھتے ہوئے کون باور کر سکتا ہے کہ انھوں نے اپنی طرف سے اسلام میں کسی چیز کا اضافہ کر دیا ہوگا۔ بلکہ ضرور ہے کہ صراحتاً یا قیاساً اس نتیجہ تک وہ ضرور پہنچے ہیں جس پر خود ان کا عمل تھا یا دوسروں کو جس کی ہدایت کرتے تھے اس لئے ائمہ مجتہدین کے اختلافات کے متعلق ایک کلی بات یہ طے شدہ ہے کہ جس نے بھی جو کچھ کہا ہے کسی نہ کسی طرح سے صاحب شرع پر اس کی انتہا ہوتی ہے اور جب صورت حال یہی ہے تو جن مسائل میں اختلاف بین ائمہ ہے ان کے ہر پہلو کے متعلق یہ باور کرنا چاہئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

سے اس کا تعلق ہے۔ پس سوال جو کچھ رہ جاتا ہے وہ یہی ہے کہ دو متضاد باتیں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کیسے منسوب ہو سکتی ہیں۔

یہ طریقہ کہ صرف اصح مافی الباب کو ترجیح دیدی جائے اور مراسلات فتاویٰ صحابہ وغیرہ سے قطع نظر کر لی جائے اس کے تو یہ معنی میں کہ ہم صحابہ یا تابعین کی طرف ایسی بات منسوب کرتے ہیں جس کے انتساب کو عقل صحیح نہیں سمجھ سکتی یعنی صحابہ و تابعین کی عام سیرت و حالات اس کی تردید کرتی ہے اور یہی وہ راز ہے کہ بجائے اصح مافی الباب کے علماء کے ایک گروہ نے منضات و مراسلات فتاویٰ صحابہ وغیرہ کو محض سند کی وجہ سے یا اتصال و عدم اتصال یا رفع و وقف کی وجہ سے مسترد نہیں کیا بلکہ دو متصل صحیح حدیثوں میں ترجیح آخر جن طریقوں سے دی جاتی ہے ان ہی طریقوں کو ان سب چیزوں کے درمیان ترجیح دینے میں انھوں نے اختیار کیا۔

طحاوی سے میں آئندہ نقل بھی کروں گا کہ راویوں پر جرح کر کے کسی ایسے طرز عمل کو مسترد کر دینا جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف صحابی یا ایسے تابعیوں نے منسوب کیا ہو جن کے دین پر اعتقاد کیا جاتا ہے یہ ہمارا مذہب اور مسلک نہیں ہے۔ انھوں نے شوافع کی ایک حدیث پر جرح کرنے کے بعد افسوس کرتے ہوئے کہا ہے۔

فما أرتد بثنیٰ من ذلك تضعیف میں نے اہل علم میں سے کسی کی تضعیف کا ارادہ نہیں  
 احد من اهل العلم و ما هكذا کیا اور نہ میرا یہ مسلک ہے بلکہ میں نے صرف خصم کے  
 مذہبی و لاکن اردت بیان ظلم الخصم ظلم کو میان کرنے کا ارادہ کیا ہے۔

جہاں تک واقعات کا تعلق ہے ان سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ پہلی دو صدیوں تک ترجیح کا عام طریقہ یہی تھا بعد کو امام شافعی نے مرسل حدیثوں کو بھی ناقابل احتجاج قرار دیا اور اسی کے ساتھ

اقوال صحابہ کے متعلق ان سے "نحن رجال وھم رجال" کا دعویٰ منقول ہے۔ پھر تابعیوں کے اقوال و فتاویٰ کی جو قیمت ان کے یہاں ہو سکتی تھی ظاہر ہے۔ لیکن سلف میں سابق الذکر طرق تزیج کا جو علاج تھا، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان طریقوں کو پیش نظر رکھ کر کسی نے کوئی مستقل کتاب تصنیف نہیں کی تھی بلکہ عموماً حلقہ ہائے درس میں شاگردوں کے سامنے اپنے پسندیدہ و مختار مسلک کی تزیج کے وجوہ زبانی بیان کر دیتے تھے یا تالیفات میں اگر کہیں کہیں کوئی ذکر بھی کرتا تھا تو اس کی حیثیت ضمنی اور ذیلی بات کی ہوتی تھی۔ قدما یعنی دوسری تیسری صدی کے ائمہ فقہ و حدیث کی کتابیں ہمارے اس دعویٰ کی دلیل ہیں۔

مگر اسلامی دنیا میں پیدا آئی جس نے ان متعارض حدیثوں کی تزیج یا تطبیق میں تزیج کے ان طریقوں کو پیش نظر رکھ کر مستقل کتاب لکھی بلا خوف تردید کہا جاسکتا ہے کہ وہ علامہ ابو جعفر الطحاوی ہی ہیں۔ ہمارے پیش رونے "اعجازی" والے مقالہ میں معانی الآثار کے دیا چہ سے ان کے بعض اقوال نقل کئے ہیں۔ ان سے بھی اس خیال کی تائید ہوتی ہے۔ خصوصاً ان کے یہ الفاظ کہ بعض لوگوں کی اس درخواست پر کہ

ان اضعم ان کذباً اذکرہ اللاتر الما توره  
 عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 فی الاحکام التي توہم اهل الاحاد  
 والضعف من اهل الاسلام ان  
 کی نسبت جن کے متعلق اہل الاحاد و ضعیف لوگ  
 یہ وہم کرتے ہیں کہ ان احکام میں سے بعض  
 کی تردید کرتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے  
 بعضہا ینقض بعضاً  
 منقول آثار نقل کروں۔

ن من نقض آثار میں سے کسی اثر کو واجب بہ العمل بنانے کے لئے تزیج کے جو طریقے ہیں

ان کو پیش نظر رکھ کر

انی نظرت فی ذلک ویحتمت عنہ میں نے اس کے اندر غور کیا اور شدید بحث کی اور  
بھٹا شدیداً فاستخرجت منه ابواباً جس طریقہ کا مجھ سے سوال کیا تھا اس کے مطابق چند  
علی النحو الذی سأل وجعلت ابواب مرتب کئے۔ پھر ان ابواب کو متعدد کتابوں  
ذلک کتباً ذکر فی کل کتاب جنساً پر تقسیم کر دیا جن میں سے ہر کتاب میں میں نے اسی  
من تلك الاجناس۔ جنس کی چیزیں بیان کی ہیں۔

جس کا مطلب یہی ہوا کہ اس کتاب کے لکھنے کی غرض ہی یہ ہے کہ سلف میں متعارض آثار کے  
درمیان ترجیح کا جو طریقہ تھا اس کو زندہ کیا جائے اور یہی ان کے اس کتاب کے لکھنے کی وجہ ہے اسی لکھنے  
نے اس کا نام معانی الآثار رکھا۔ یعنی اس کتاب میں "الآثار کا جمع کرنا مقصود نہیں ہے بلکہ "الآثار المتناقضة"  
کے معانی اور مطالب کو واضح کرنا ہے بلاشبہ اپنی نوعیت کا اسلام کی تصنیفی و تالیفی تاریخ میں یہ پہلا کام ہے  
محدث کشمیری حضرت علامہ انور شاہ نے ابن اثیر جزری کے اس قول کی جو طحاوی کے متعلق ان سے منقول ہے؟  
یعنی ان الطحاوی مجدد۔۔۔ طحاوی مجدد ہیں

کا جو یہ مطلب بیان کیا ہے کہ

اقول انه مجدد من حیث شرح الحدیث میں کہتا ہوں کہ وہ شرح حدیث کی حیثیت سے  
وہو بیان محامل الحدیث والاسولۃ مجدد ہیں یعنی وہ حدیث کے محل اور سوال و جواب  
والاجوبۃ وغیرہا۔ وغیرہ بیان کرتے ہیں۔

آگے شاہ صاحب نے اپنے تشریحی بیان پر جو یہ اضافہ فرمایا ہے کہ

والتقدمون کا نوایرون الحدیث سنڈا اور مقدم علماء حدیث کو سند اور متن کے لحاظ سے  
ومتناً لا بھٹا۔ (العرفان ص ۲۳) روایت کرتے تھے نہ کہ بحث کے لحاظ سے۔

ظاہر ہے میں نے جو کچھ عرض کیا ہے اس کی تائید شاہ صاحب کے اس کلام سے ہوتی ہے۔ اس کی توجیہ کرتے

ہوئے طحاوی کو الانار کی شرح میں تجدید کا مقام ہو حاصل ہو اس کے ذکر کے سلسلہ میں شاہ صاحب نے یہ صحیح بات لکھی ہے کہ طحاوی کو قدرتی طور پر یہ مواقع میرے آئے جن کی وجہ سے خفیہ شافعیہ مالکیہ تینوں ائمہ مجتہدین کے نقاط نظر اور طریقہ بحث و تزجیح میں تبحر حاصل کرنے کا ان کو کافی موقع مل گیا۔ شاہ صاحب کے الفاظ یہ ہیں کہ

وَالطَّحَاوِيُّ اعْلَمُ بِمَذْهَبِ أَبِي حَنِيفَةَ      طحاوی مذہبِ امامِ بوضیف کے سب سے بڑے عالم ہیں  
 وَهُوَ تَلْمِيزُ الشَّافِعِيِّ بِوَسْطَةِ وَاحِدَةٍ      حالانکہ وہ امام شافعی کے تلمیذ ایک واسطہ سے۔ امام  
 وَتَلْمِيزُ دَاوُدَ بَوَسْطَتَيْنِ وَتَلْمِيزُ      مالک کے تلمیذ دو واسطوں سے۔ ورا امام صاحب کے  
 اَبِي حَنِيفَةَ ثَلَاثَةً وَسَائِلًا -      تلمیذین واسطوں سے ہیں۔

شاہ صاحب کے اس دعویٰ میں کون شک کر سکتا ہے۔ ہمارے پیشرو نے طحاوی کی زندگی کے جس پہلو پر گذشتہ سال ایم اے کا مقالہ پیش کیا ہے اس میں ان امور پر کافی بحث کی گئی ہے بلکہ آخر میں شاہ صاحب نے ائمہ اربعہ میں سے چوتھے امام احمد ابن حنبل کے متعلق بھی اس کا سراغ لگایا ہے کہ طحاوی نے ان کے مکتب خیال سے بھی استفادہ کیا تھا۔ فرماتے ہیں کہ

وَذَكَرَنِي بِأَنَّ كَلِمَةَ كَلِمَةِ أَحْمَدَ      ایک امام مجتہدِ مجدد نے باب الحج میں بواسطہ امام طحاوی  
 بِوَسْطَةِ الطَّحَاوِيِّ إِمَامٍ مَجْتَهِدٍ مُجَدِّدٍ -      امام احمد سے اجازت کا ذکر کیا ہے۔

خالصہ یہ ہے کہ امام ابو جعفر طحاوی کو حدیث و آثار کی شرح میں تمام شارحین حدیث پر اوست حاصل ہے۔ یہ میرا ہی دعویٰ نہیں ہے بلکہ آپ دیکھ چکے کہ حضرت انور شاہ صاحب کشمیری جیسے مستند عالم کا بھی یہی دعویٰ تھا میں اب آئندہ ان کے ان شرعی کارناموں کے کچھ نمونے پیش کرنا چاہتا ہوں تقریباً بالانتظام علامہ طحاوی نے ان ہی کی اصطلاح کی بنیاد پر اپنی ہر کتاب میں ان متعارض آثار میں ترجیح کے دو مستقل طریقے اختیار کئے ہیں۔ ایک طریقہ کی تعبیر وہ

### ۱. اما وجہ ذلک من طریق النظر

یا قریب قریب اسی قسم کے الفاظ سے کرتے ہیں اور امام طحاوی کا یہ ایسا دلچسپ اور موثر دلنشین طریقہ ہے کہ غالباً ترجیح کے اس خاص طریقہ عمل میں ان کی اتباع کوئی نہ کر سکا یا بعضوں نے اگر کیا بھی تو ان کی نظر وہاں نہیں پہنچتی جہاں وہ پہنچ سکے۔ ترجیح کے اس طریقہ کا کیا مطلب ہے اصل حقیقت تو اس کے نمونوں کے دیکھنے ہی سے واضح ہوگی لیکن مجلہ ہم اتنا کہہ سکتے ہیں کہ اختلافی مسئلہ کا مقابلہ اسی نوعیت کے دوسرے اتفاقی مسائل سے کر کے طحاوی شریعت کی روح یا اس باب میں اسلام کا جو کلی نقطہ نظر ہے اس کی سراغ رسانی کر کے اس کی روشنی میں اختلاف کا فیصلہ کرنا چاہتے ہیں۔ اس سے صرف یہی نہیں کہ اس خلافیہ کے متعلق بات طے ہو جاتی ہے بلکہ اس باب کے مسائل جن کلیہ ضابطہ کے تحت درج ہیں ان تک رسائی ہو جاتی ہے۔ گویا منطق کے استقرار سے عام زندگی میں جن کلیات تک پہنچ سکتے ہیں۔ طحاوی نے دین میں ایک نئی راہ کا افتتاح کیا ہے۔ میں خیال کرتا ہوں کہ اگر کچھ دن طحاوی کے ان نظری و جہ کی کوئی مشق کرے تو ممکن ہے کہ بتدریج اس میں خود ایک قسم کے اجتہاد کا ملکہ پیدا ہو جائے۔

اس کے علاوہ دوسرا طریقہ ترجیح کا وہی ہے یعنی قرآن و قیاسات تاریخی معلومات ماحول کے اقتضات از قبیل عام ترجیحی وجوہ سے کام لیتے ہیں بلکہ اس سلسلہ میں شافعیوں والے طریقہ "اصم مافی الباب" سے حتی الوسع بچنے کی کوشش کی ہے کیونکہ ان کے نزدیک ترجیح کا یہ نہایت ہی غیر محتاط طریقہ ہے۔ سینکڑوں بدگمانیوں کے بعد ایک غالب گمان حاصل کیا جاتا ہے آخر متصل صحیح حدیث بھی تو زیادہ سے زیادہ خبر واحد ہی ہوتی ہے۔ اور خبر آحاد سے بجز ظن غالب کے اور کیا چیز حاصل ہو سکتی ہے۔ اسی چیز نے لوگوں کو مخالف میں مبتلا کر دیا جنہوں نے فیصلہ کر دیا کہ معرفۃ الاسناد سے طحاوی کو محدثانہ تعلق نہیں ہے۔ لیکن اس دعویٰ کی سستی جب معلوم ہو چکی تو مجھے طحاوی کا چہت گواہ قرار نہ دیا جائے گا اگر میں یہ کہوں کہ قصداً اس طرز عمل سے انہوں نے حتی الوسع بچنے کی کوشش کی ہے۔ بعض مواقع پر

مجبوراً شواہد کے طرز عمل کو وہ جسے جسے مقام پر اپنی کتاب میں اگر اختیار نہ کرتے تو یہ واقعہ ہے کہ اس شبہ کا ازالہ آسان نہ تھا۔

بہر حال میں ان کے علمی کارناموں کو بطور نمونے کے پیش کرتا ہوں۔ یوں تو معانی الآثار کی دونوں جلدیں اور مشکل الآثار کی چار جلدیں ان ہی مباحث سے معمور ہیں لیکن میں حتی الوسع کوشش کروں گا کہ بجائے نادر اور غیر مشہور اختلافی مسائل کے ان ہی مسائل کو نمونہ میں پیش کروں جن کے متعلقہ مباحث عام طور سے مشہور ہیں تاکہ ان لوگوں کو بھی طحاوی کی دقت نظر کا اندازہ ہو سکے جن کی رسائی خلائیات کے ان نادر مسائل اور ان مباحث تک نہیں ہے یا کم از کم ان کے متعلقہ معلومات مستحضر نہیں ہیں۔ بلکہ اس کی بھی کوشش کروں گا کہ ان مشہور مسائل میں بھی زیادہ ترویجی مسئلے ہوں جن کے متعلق سمجھا جاتا ہے کہ خفیوں کا پہلو کمزور ہے معرفۃ الاسناد کے سلسلہ میں جس طرح مباحث کا ذکر میں نے سلسلہ وار کیا ہے وہی طریقہ یہاں بھی اختیار کرتا ہوں۔ وباللہ التوفیق۔

بیرضاۃ کا معاملہ | اس سلسلہ میں سب سے پہلی چیز جسے میں پیش کرنا چاہتا ہوں وہ معانی الآثار کا بھی پہلا مسئلہ ہے۔ طحاوی نے بھی کتاب کو اسی سے شروع کیا ہے۔ میری مراد مسئلہ المارۃ سے ہے۔ یعنی نجاست کے ملنے سے پانی کب نجس ہوتا ہے اور کن حالات میں نجس نہیں ہوتا۔ ظاہر ہے کہ مدرسوں کا یہ ایک عام مشہور اختلافی مسئلہ ہے لیکن افسوس ہے کہ عام مدارس میں بلکہ کتابوں میں بھی اس مسئلہ کو جس طریقہ سے بیان کیا جاتا ہے وہ اتنا مفید نہیں ہے جتنا کہ طحاوی کا طرز بیان مفید ہے یعنی پہلی خصوصیت تو ان کے طرز بیان ہی کو حاصل ہے۔ پورے باب یا ان کی زبان میں کتاب کو پڑھنے سے بیان کی جو ترتیب قائم ہوتی ہے وہ یہ ہے۔

بانی کی دو قسمیں ہیں، جاری اور غیر جاری۔ جاری پانی میں تو کسی کو اختلاف نہیں ہے یعنی نجاست کے ملنے سے وہ کسی کے پاس ناپاک نہیں ہوتا جس کی وجہ بھی طحاوی نے لکھی ہے۔

لان الجاسته تداخل الماء الذی لا یجری کیرتہ نجاست جاری پانی میں داخل نہیں ہوتی اور غیرہ  
ولا تدخل الماء الجاری (ج ۱ ص ۹) جاری میں ہوتی ہے۔

غیر جاری پانیوں میں پیر (کنویں) کا پانی بھی ہے۔ طحاوی نے جس طریقے سے مسئلہ کو بیان کیا ہے  
اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اصل اختلاف کنویں اور بادلوں کے پانی میں ہے یعنی اس میں اگر نجاست  
مل جائے مثلاً بول برازیامدرو وغیرہ چیزیں گرجائیں تو کنویں کا پانی پاک رہتا ہے یا ناپاک ہو جائے گا  
امام مالک، امام شافعی، وغیرہ حضرات کا خیال ہے کہ جب تک رنگ بومزہ ان تین صفات میں سے  
کوئی صفت اس نجاست کی وجہ سے نہ بدلے تو بہر حال بادل کا پانی پاک ہی رہتا ہے۔ امام مالک نے  
آگے بڑھ کر یہاں تک فتویٰ دیا ہے کہ کنوؤں اور بادلوں کی کانہیں بلکہ کسی برتن میں بھی پانی ہو اور  
اوصاف ثلاثہ میں نجاست کی وجہ سے تغیر نہ ہو تو وہ پاک ہی رہتا ہے۔ امام شافعی نے دراصل اس حکم کو  
کنوؤں اور جو کنوؤں جیسی چیزیں ہوں انھیں تک محدود رکھا ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ کنوؤں کا طول و عرض  
و عمق مختلف ہوتا ہے اس لئے امام شافعی نے کہا قلتین (دو مشکے پانی) جس گڑھے میں ہو وہ پاک ہی رہتا ہے  
اور یہی ان کا وہ مشہور مذہب ہے جس کی تعبیر متکہ قلتین سے کرتے ہیں لیکن امام ابوحنیفہ کا مذہب سب  
ہی جانتے ہیں کہ کنوؤں اور بادلوں کا پانی نجاست ملنے سے ان کے پانی ناپاک ہو جاتا ہے۔

پس ائمہ کے اختلاف کی نوعیت تو یہ ہے جیسا کہ میں نے عرض کیا کہ جس نے بھی جو بات کہی ہے  
کسی نہ کسی دلیل ہی کی روشنی میں کہی ہے اور دلائل کی انتہا بالواسطہ یا بلاواسطہ صاحب شریعت ہی پر  
ہوتی ہے جس کے معنی ہی ہوئے کہ "ثود الآثار" میں اختلاف ہے۔ اور یہی واقعہ بھی ہے۔ طحاوی اب  
ان مختلف آثار کو جمع کر کے کسی ایک کو ترجیح دینا چاہتے ہیں۔ اس باب میں پہلی مشہور حدیث پر بصاۃ  
والی ہے۔ جس سے امام ابوحنیفہ کے مذہب کی تردید ہوتی ہے۔

حدیث کے الفاظ یہ ہیں کہ



ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کان یتوضأ من یرضاعۃ فقیل  
 یا رسول اللہ اندلیقی فیہ الجیف و  
 المحاض ففاز ان الماء لا ینجس۔  
 یہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر رضاعت سے وضو کرتے  
 تھے عرض کیا کہ یا رسول اللہ اس میں تو مردار چرین  
 اور حیض کے کپڑے ڈالے جاتے ہیں۔ آئینے فرمایا  
 یانی نجس نہیں ہوتا۔

ظاہر ہے کہ اس سے زیادہ کھلی دہلی موائک اور شوافع کے لئے کنوؤں اور باولیوں کے باب میں  
 اور کیا ہو سکتی ہے مگر اس کے مقابلہ میں ابن عمر سے قلتین والی روایت آتی ہے یعنی۔

اذ ابلغ الماء قلبین فلم یجلب نجس۔ جب پانی قنن ہو تو وہ نجس "کو نہیں اٹھاتا

جس کا مفہوم مخالف یہ ہے کہ قلتین سے کم ہو تو پانی نجس ہو جاتا ہے اور اس سے امام شافعی  
 پر رضاعت والی روایت المار الماء نجس کی تخصیص کرتے ہیں۔ اب تیسری روایت یہ ہے کہ

لا یبول احدکم فی الماء المراد  
 نہ یتوضأ منه وینرب۔ تم میں سے کوئی شخص تھمے ہوئے پانی میں پیشاب نہ  
 کرے کہ پھر اس کے بعد وہ وضو کرے اور اس کو پڑے

« المار المراد » عام ہے، کنوؤں کا ہونا، تالاب کا ہونا، برتن کا ہونا کسی کا ہونے پر لونغ کلب والی  
 حدیث بھی ہے کہ جس میں برتن کے دھونے کا حکم ہے جس سے بظاہر یہی معلوم ہوتا ہے کہ کتے جب کسی  
 پانی بھری برتن میں منہ ڈالیں تو برتن نجس ہو جاتا ہے اور جب برتن نجس ہو جاتا ہے تو پانی کیسے پاک  
 رہ سکتا ہے اور یہی آخر کی دونوں حدیثوں کو اخاف اپنے مسلک کی دلیل قرار دیتے ہیں۔ یہ مطلب  
 نہیں۔ ان دو حدیثوں کے سوا انبیوں کے پاس اور کوئی دلیل نہیں ہے جس حدیث میں ہے کہ سو کر  
 اٹھنے والے پانی کے برتن میں ہاتھ دھونے سے پہلے نہ ڈالیں۔ اس سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ برتن کا  
 پانی خراب ہو جاتا ہے۔ نیز آیت قرآنی "وانرجز فانهجس" میں الرجز سے جن لوگوں نے گندگی نجاست  
 مادی ہے اس سے بھی تائید ہوتی ہے کہ بہر حال نجاست سے مسلمان کو بچنا چاہئے۔ "وشابک فطهر"

کا حکم چونکہ اس سے پہلے ہے اس لئے الرجز کی مذکورہ بالا تفسیر زیادہ قرین قیاس ہے۔ امام طحاویؒ نے اپنی سند سے تینوں قسم کی روایتوں کو درج کر کے فیصلہ کرنا چاہا ہے کہ ان آثار متعارضہ میں قابل ترجیح کونسی حدیث ہو سکتی ہے۔ انہوں نے پہلے بیروضاۃ والی روایت ہی کو لیا ہے اور عام محدثین اس کا جو مطلب سمجھے ہوئے ہیں اس سے اختلاف کرتے ہوئے ان کی نگاہ اصل واقعہ پر پڑی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ ایسی باؤلی جس میں مردار جانور اور حیض کے لئے پڑے ہوئے ہوں یکہ یہ سمجھ میں بات آتی ہے کہ العباد بانہ ایسی حالت میں جبکہ یہ ساری غلاظتیں پانی میں تیر رہی ہوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس سے وضو کرتے تھے۔ طحاویؒ نے دعویٰ کیا ہے کہ جس نے حدیث کا یہ مطلب سمجھا جو غلط سمجھا ہے۔ دلیل یہ پیش کرتے ہیں کہ کسی کنویں میں اگر یہ ساری چیزیں پڑی ہوں تو اس کے پانی کا متاثر نہ ہونا یعنی بدمزہ رنگ کا نہ بدلنا ناممکن ہے اور اس پر سب کا اتفاق ہے کہ اس کنویں کا پانی غیر متاثر و غیر متغیر تھا کیونکہ تغیر کی صورت میں تو ناپاکی کے سبب قائل ہیں طحاوی کے الفاظ یہ ہیں۔

قد اجمعوا ان النجاسة اذا وقعت في البئر اس پر سب کا اتفاق ہے کہ نجاست جب کنوئیں  
فخلت علی طعمہ اور بھراؤ لو نہ ان میں گر پڑے اور پانی کے ذائقہ، بو اور رنگ پر غالب  
ما رہا قد فسد وليس فی بیروضاۃ آجائے تو پانی فاسد ہو جاتا ہے اور بیروضاۃ  
من هذا شیء۔ میں ایسی کوئی چیز نہیں تھی۔

سب ملتے ہیں کہ یہ اوصاف بیروضاۃ کے پانی کے نہ بدلے تھے۔ طحاوی کہتے ہیں  
و نحن نعلم ان بئرا الوسط فیها ما هو اور ہم جانتے ہیں کہ بیروضاۃ میں جو نجاستیں گری نہیں  
اقل من ذلك لکان محالاً ان لا اگر کسی کنویں میں ان سب نجاستیں بھی گری تو محال ہے  
یتغیر ریحها و طعمها هذا کہ ان کی وجہ سے کنوئیں کے پانی کا ذائقہ اور بو نہ بدلے  
ما یعقل و یعلم۔ یہ ایک معقول و معلوم بات ہے۔

یعنی وہ ایک مشاہدہ پیش کرتے ہیں کہ پانی اس درجہ سریع القبول چیز ہے کہ معمولی چڑیا بھی اگر اس میں گر کر مر جاتی ہے تو فوراً پینے میں اس کی بدبو محسوس ہوتی ہے بلکہ مزہ بھی بدلا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ البتہ رنگ کے بدلنے کے لئے کچھ زیادہ مقدار کی ضرورت ہوتی ہے۔ لیکن شامہ یا ذائقہ کو متاثر کرنے کے لئے بالکل معمولی گندگی کافی ہوتی ہے۔ چہ جائیکہ مرے ہوئے کتے، اعزرة الناس، الخائض سے کنواں پٹا ہوا ہو اور نہ بوبدے نہ مزہ۔ امام نے اسی لئے اپنے بیان میں صرف بیح (بوجہ طعم) ہی کا ذکر کیا ہے کہ ان میں تو تغیر فوراً پیدا ہو جاتا ہے مگر حدیث کے الفاظ تو وہی ہیں اس کا کیا جواب ہے؟ طحاویؒ نے جو جواب دیا ہے کتنا محققانہ ہے۔ فرماتے ہیں۔

ان غلاظتوں کی موجودگی کی حالت میں سوال نہ تھا بلکہ ان کے نکل جانے کے بعد بھی صحابہ کو وسوسہ باقی رہا کہ اگر نجاستوں کو بھی نکال دیا جائے اور اس پانی کو بھی نکال دیا جائے جس میں نجاست ملی تھی لیکن اس کے بعد بھی جو سوتے سے نیا تازہ پانی کنوئیں میں آئے گا وہ بھی پاک سمجھا جائے یا نہیں؟ صحابہ کو ایسا وسوسہ کیوں ہوا اس کی وجہ بھی طحاویؒ نے آگے بیان کی ہے۔

یعنی یہ کہ نجاست بھی نکل جائے اور جس پانی میں نجاست ملی تھی وہ بھی نکل جائے لیکن بئر کی دیوار تو دہوئی نہیں گئی، ورنہ پانی کے نیچے جو کچھ مٹی وہ بھی برآمد نہ ہوئی۔ ظاہر ہے کہ ایسی صورت میں اگر کسی کو وسوسہ ہو کہ دیوار اور کچھ مٹی میں تو گندہ نجس پیوست شدہ پانی باقی ہی رہا تو یقیناً اس وسوسہ کی گنجائش موجود ہے۔ طحاویؒ نے اس کے بعد دعویٰ کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا قول مبارک "الماء لا ینجس" کا مطلب یہ ہے کہ تم نے جس پانی کے متعلق سوال کیا یعنی نجاست کے نکلنے کے بعد نیا اور تازہ پانی جو کنوئیں میں آتا ہے تو وہ ناپاک نہیں ہوتا۔ نہ یہ کہ نجاست کے مخلوط ہونے کی صورت میں بھی پانی ناپاک نہیں ہوتا بلکہ مقصود اس وسوسہ کا ازالہ ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ طحاویؒ نے جو مطلب اس حدیث کا بیان کیا ہے اگر خدا ان سے اس

مطلب کو ادا نہ کرانا تو اسلام جیسے ظاہر و مہر دین پر غیر قوموں کا اعتراض کتنا سخت ہو سکتا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی لطافتِ طبع بدبو سے نفرت پیاز و لہسن کی بو بھی جن کے لئے ناقابلِ برداشت تھی سمجھ میں آنے کی بات ہے کہ وہی ایسے پانی سے جس میں ایسی غلیظ چیزیں شریک ہوں وضو فرماتے ہوں۔ طحاوی الفاظ کے پرستاروں کے اس رائے سے واقف ہیں۔ بعض حدیث میں "الماء لا ینجس" (پانی ناپاک نہیں ہوتا) کا لفظ آیا ہے۔ پھر تم کون ہو جو المار کے مطلق لفظ کو آنے والے جاری پانی کے ساتھ مخصوص کرتے ہو۔ حالانکہ سوال کے قرینہ سے جواب کی تخصیص ظاہر ہے لیکن منہ بند کرنے کے لئے ایک نہیں دو رو حدیثیں انصوں نے پیش کر دیں جن میں یہی محدثین بجائے اطلاق کے تخصیص کے خود قائل ہیں یعنی جبکہ اس نوعیت کا فقرہ نبوی ہے "ان المؤمن لا ینجس" دوسری حدیث میں - "ان الارض لا ینجس"۔

طحاوی نے اپنی سندوں سے ان حدیثوں کو درج کر کے پوچھا ہے کہ فرمائیے ان حدیثوں کا کیا مطلب ہے؟ کیا مسلمان کبھی جنب اور ناپاک نہیں ہوتا یا زمین پر پیشاب پائے گا نہ پڑا ہو تو وہ اس وقت بھی ناپاک نہیں ہوتی۔ ظاہر ہے کہ دونوں حدیثوں میں تخصیص کرنی ہی پڑے گی۔ یعنی المؤمن والی میں کہنا پڑے گا کہ نئے جلنے سے آدمی رک جائے۔ مومن اس قسم کا نجس نہیں ہوتا اور اس مطلب کا قرینہ اس کا سابق ہے۔ یعنی ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا مصافحہ سے ہاتھ کھینچنا اس پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے المؤمن لا ینجس" فرمایا۔

اسی طرح "ان الارض لا ینجس" کا فقرہ اس وقت ارشاد ہوا جب تقیف کا وفد نہیہ منوڈ آیا اور مسجد نہوی میں ان کے لئے خیمہ نصب کیا گیا۔ وفد والوں نے کہا کہ "قوم انجاس" یعنی ہم میں کچھ لوگ جنب ہیں۔ اس پر حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

ان لیس علی الارض من انجاس للناس شیء زمین پر لوگوں کی نجاستوں کا کوئی اثر نہیں ہوتا

انما نجاس الناس علی انفسہم۔<sup>۱</sup> لوگوں کی نجاستیں تو ان کی ذوات تک محدود رہتی ہیں۔

بہ حال باق و سیاق سے جرح ان فقروں کے مطلق الفاظ میں تخصیص پیدا کی گئی ہے یہی قرینہ الماء لا ینجس کی تخصیص کا بھی ہے۔ طحاوی نے اپنی بحث کو ختم کرتے ہوئے لکھا ہے کہ

فقد اقولہ فی بیضاۃ ان الماء اسی طرح بیضاۃ کے سلسلے میں حضرت صلی اللہ

لا ینجس لیس ہو علی حال کون عید و سلمہ کا فرمانا پانی نجس نہیں ہوتا۔ نجاست کے

النجاست انما ہو علی حال عدم کنوئیں کے اندر ہونے کی صورت میں نہیں تھا بلکہ وہ اس

النجاست فیہا۔ میں نجاست نہ ہونے کی صورت میں تھا۔

اور یہ تو بیضاۃ کی حدیث کا واقعی مطالب تھا لیکن اگر خواہ مخواہ کسی کو اس پر اصرار ہی ہو کہ

حالت نجاست ہی سے سوال متعلق ہے تو طحاوی نے ایک دوسری راہ ہی اختیار کی ہے یعنی مرثیہ منورہ

کے مشہور مورخ واقدی کے حوالے سے ایک اور بات بیضاۃ کی نوعیت کے متعلق نقل کی ہے یعنی

در اصل یہ باولی یا کنواں نہ تھا بلکہ کاریز تھا۔ اندر نہرنانی بنا کر ایک کنوئیں کا پانی دوسرے نشیبی کنوئیں میں اور

اور اس کا تیسرے میں لے جاتے ہیں۔ پہاڑی ممالک میں اس قسم کے کاریزوں کا عام رواج ہے۔<sup>۲</sup>

ظاہر ہے کہ ایسی صورت میں بیضاۃ الماء الکرکد بن پانی والے خزانہ آب میں شمار نہیں

ہو سکتا اور گفتگو مارا کہ ہی والے مخازن میں ہے ورنہ جاری پانی کے متعلق تو سب ہی کا اتفاق ہے

کہ اس میں نجاست ملتی جائے ہتی جائے اور اس وجہ سے اوصاف ثلاثہ نہ بد لیں تو وہ پانی پاک ہی رہتا

ہے۔ خود ان کے الفاظ یہ ہیں۔ بیضاۃ کے متعلق کہتے ہیں کہ۔

سے و یہی وہ کلی بنیاد ہے جس کی وجہ سے اہل سنت والجماعت کے لوگ مشرکوں کی حیوئی ہونی حیروں کے استعمال

میں مضائقہ نہیں سمجھتے۔ قرآن میں نجس کا لفظ جو ان کے متعلق آیا ہے اس کا مطلب یہ سمجھا جاتا ہے کہ ان کے انفس میں

نجاست ہے نہ کہ وہ نجاست ان کی حیوئی حیروں میں ہی نشاں ہوتی ہے۔<sup>۳</sup> لہذا آجکل بھی مرثیہ منورہ میں عین الزمنا جس کا لہجہ

ہے۔

فقال قوم كانت طريقا للماء الى البساتين ايك جماعت نے کہا ہے کہ بیربضاعة باغوں تک پانی کے  
فكان الماء لا يستقر فيها؛ لكان حكم ماؤها ينبغي كما يك راستہ تھا اور پانی اس میں ٹھہرتا نہیں تھا۔  
لكل ماء الا نهاره۔ اس بنا پر اس کے پانی کا حکم نہوں کے پانی کا سا تھا۔  
اس قول کو نقل کر کے الواقدی کا حوالہ دیتے ہوئے کہتے ہیں کہ۔

حدثنا ابو جعفر احمد بن ابی عمران عن محمد بن ابو عبد الله وادرا عنون نے واقدی سے  
ابی عبد الله محمد بن تجماع السیلمی روایت کی کہ کنواں ایسا ہی تھا۔  
عن الواقدی انها كانت كذا۔

ظاہر ہے کہ الواقدی کا حدیث میں کچھ ہی مزنیہ ہو لیکن تاریخ جغرافیہ خصوصاً مدینہ منورہ جو ان کا  
وطن تھا اس کے جغرافیہ اور مقامات کے متعلق ان کا بیان یقیناً ناقابل اعتنا نہیں قرار پا سکتا۔  
یہ تو بیربضاعة کی مہم تھی اب رہ گئی قلتین والی حدیث۔ طحاوی نے چند بخیرہ سوالات کئے  
ہیں۔ پہلا سوال تو قلعة کی لغوی تحقیق کے متعلق ہے۔ عرب میں ہر جگہ پانی کو مشکوں سے بھی نلپتے ہیں اور  
قدام سے بھی۔ خصوصاً دریاؤں اور تالابوں میں جب لوگ گھسنے ہیں تو پوچھتے ہیں کہ کتنا پانی ہے۔ کوئی  
چھاتی برابر کوئی قد آدم برابر بتاتا ہے۔ طحاوی کا بیان ہے کہ قلعة کے ایک معنی مشکوں کے بھی ہیں۔ لیکن  
دوسرے معنی قد آدم کے بھی تو ہیں پھر آپ کے پاس نکلے والے ترجمے کی کیا دلیل ہے۔ ان کے الفاظ یہ ہیں۔

فقد يجوز ان يكون مقدا رها انا رے کہنے کے مطابق ہو سکتا ہے کہ اس کے پانی کی مقدار  
قلتین من قلال ہجر كما ذكره بجزائی گاؤں کے دو نکلے ہوں لیکن یہ کیوں نہیں ہو سکتا کہ  
ويحتمل ان يكون القلتين اريد قلتين قلعة الرجل وليا گیا جس کے معنی قامت انسانی  
بها قلعة الرجل وهي قامتہ۔ (قد آدم) کے ہیں۔ اس طرح مقدار کا معیار نکلے نہیں قد آدم ٹھہر چکا۔

اور جب دونوں احتمال ہیں تو قرینہ کے بغیر ترجیح کی کیا صورت ہو سکتی ہے۔ طحاوی نے دعویٰ کیا ہے کہ

نعت شوافع جس مطلب کو اس حدیث سے نکالنا چاہتے ہیں اس نعت کی بنیاد پر خاف بھی کہہ سکتے ہیں کہ قلتین سے دو قد آدم پانی مراد ہے۔ یعنی اتنے پانی کا حکم بیان کیا گیا ہے جو کثیر ہو۔ مقصد یہ ہے کہ یہ پانی اتنا زیادہ ہے کہ خبث اور گندگی اس پر غالب نہیں آسکتی۔ فرماتے ہیں کہ جب قلد میں قد آدم کے معنی کی بھی گنجائش ہے تو

فأردا إذا كان الماء قلتين أي مطلب یہ ہے کہ پانی کی مقدار جب قلتین (یعنی دو قد آدم) کے برابر قلمتین میں پھیل جھٹلا کر تترہ ولا نہ ہو تو اس کی زیادتی کی وجہ سے گندگی اس پر غالب نہیں آئے گی۔ کیونکہ بذلت فی معنی الانحصار۔ اور اس وجہ سے بھی کہ اب یہ پانی نہروں کے پانی کی طرح سمجھا جائیگا۔ اپنے اس فقرہ میں امام حجاوی نے امام ابو حنیفہ کے اصل مذہب کے طرف بھی اشارہ کر دیا یعنی الماء المراد اگر کثیر ہو مثلاً دو قد آدم پانی والا خزانہ آب ہو تو اوصاف ثلاثہ کے عدم تغیر کی صورت میں وہ بھی ناپاک نہیں ہوگا۔ کہ حکماً وہ بھی مارجاری ہے۔ حجاوی نے اس لغوی بحث کو پیش کرنے کے بعد پھر شوافع کے اس اعتراض کی طرف توجہ کی ہے کہ

فإن قلتم ان الحد عندنا على ظاهره. اگر تم کہو کہ ہمارے نزدیک خبریہ ظاہر ہے اور شکوں سے والقلال قلال الحجاز المعروفة مراد حجاز کے معروف شے ہیں۔

یعنی حجاز میں حجر نامی گاؤں کا جو قلال مروج تھا وہی مراد ہے اس پر حجاوی نے ایک دلچسپ اعتراض قلتین کی حدیث میں نکالا ہے۔ یعنی اس میں تو مطلقاً حکم ہے کہ پانی ناپاک نہیں ہوتا خواہ رنگ مزہ بوبہ لے یا نہ بولے اور آپ لوگ تو اس کے قائل نہیں ہیں۔ کہتے ہیں۔

لے مثلاً حیدرآباد میں عثمان ساگر نظام ساگر وغیرہ تالابوں کو پانی کا محض اس لئے کہ کسی طرف اس میں کچھ گندگی نہ لگی ہو نہ ہو جائیگا۔ لیکن اس کا حیارہ کثیر پانی کی معین مقدار کیا ہے۔ ظاہر ہے کہ پانی کی مقدار اور نجاست کی مقدار و رعیت ان سب کو دیکھ کر پڑے گا۔ ہونے والے ہستی کی رائے پر اس کو محمول کیا ہے۔ بعد و نام محمد نے نبی مسجد کے صحن کی طرف اشارہ کر کے کہا تھا کہ اتنا بڑا حوض اگر ہو تو ناپاک نہ ہوگا۔ لوگوں نے ناپا اور اس سے ”دہ درہ“ عشرانی عشر کا مسئلہ خاف میں مروج ہوا۔

لان انہی صلی اللہ علیہ وسلم لم یذکرہ ذلک بونکہ حضور نے اپنے ارشاد میں اس کی کوئی تفصیل نہیں فرمائی  
 فی الحدیث فالحدیث علی ظاہرہ۔ بنا بریں حدیث اپنے ظاہر پر رہے گی (اور حکم مطلق رہے گا)  
 یعنی جب ظاہر حدیث پر اصرار ہے تو فرمائیے کہ کیا اس کا بھی اقرار کیجئے گا کہ دو مشکوں بھر پانی کسی  
 حال میں بھی نجس نہیں ہوتا چاہے اوصاف ثلاثہ بدل ہی کیوں نہ گئے ہوں۔ شوائع نے اس کا جواب دیا  
 ہے کہ اس خصوصیت کا علم دوسری روایتوں سے ہوا۔ طحاوی نے اس روایت کو ذکر کر کے اعتراض کیا ہے کہ  
 هذا منقطع وانما لا تہتوں یہ منقطع ہے اور تم حدیث منقطع کو قابل حجت  
 المنقطع ولا تہتجون بہ نہیں ٹھہرانے۔

بہ حال کسی دوسری حدیث ہی کی وجہ سے ہی ایک مطلق روایت میں دو خصوصیت کا  
 یعنی قلال میں قلال تیر کا اور المار میں اماں راکد کا انہما فہ اگر شوائع کر سکتے ہیں تو طحاوی کہتے ہیں کہ پھر  
 "اذا كان الماء" کے نام لفظ میں ہیں اختیار دیجئے کہ بجائے مطلق پانی کے الماء کو مار جاری پر ہم محمول  
 کریں۔ اور تخصیص کی ہم بھی وہی وجہ بیان کریں گے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری حدیثوں یعنی  
 "مار راکد" و "لوع کلب" وغیرہ والی کی تصحیح کی یہی صورت ہے۔ طحاوی کے الفاظ یہ ہیں۔

جاز لغیرہ ان يجعل الماء علی خاص دوسروں کیلئے گنجائش ہے کہ وہ اس پانی سے ایک خاص قسم کا  
 من المیاء فلیون ذلک عذہ علی ما پانی (یعنی مار جاری) مراد میں تاکہ اس حدیث میں اور  
 یوافق الاثار الاول ولا یخالفها۔ دوسری حدیثوں میں طابقت ہو جائے اور ہائیم کوئی مخالف نہ رہے۔

پھر مار راکد والی و لوع الہر والکلب والی حدیثوں کا ذکر کر کے کہتے ہیں۔

ثبت بذلک ان مافی حدیث القلین اس سے معلوم ہوا کہ قلتین کی حدیث میں جس پانی کا ذکر ہے

هو علی الماء الذی یجری۔ اس سے مراد مار جاری (سہنے والا پانی) ہے۔

اور ایسی صورت میں تو قلم میں قدام کے معنی کی بھی ضرورت نہیں رہی بلکہ مطلب وہی ہوگا کہ کسی نہریا ندی



میں دو ٹکوں برابر بھی پانی جاری ہو چکے، زکم مقدار ہے تو پانی نجاست کو بہا لیا جاتا ہے۔  
 طحاوی نے بیرضاعة اور قلتین والی حدیثوں کا جو مطلب بیان کیا ظاہر ہے کہ ان مطالب کے ساتھ ماررکد والی و نوح کلب والی وغیرہ نبوی حدیثوں کے نہ رد کرنے کی ضرورت ہوتی ہے نہ تخصیص کی بلکہ ساری روایتوں میں موافقت پیدا ہو جاتی ہے اور یہ ہیں وہ طحاوی کے کلمات جو انھوں نے آثار کے معانی تبت میں حاصل کئے ہیں۔ خود کہتے ہیں کہ

وهذا الذي صححناه عليه      اور یہ وہی چیز ہے جس پر ہم نے معانی الآثار کی  
 معانی هذه الآثار۔۔۔      تصحیح کی ہے۔

انھوں نے ماررکد اور نوح کلب والی حدیثوں کے اطلاق کو باقی رکھنے کے لئے اسی پر بس نہیں کیا بلکہ عہد صحابہ کے مشہور تاریخی واقعہ یعنی عبداللہ بن زبیر کی خلافت مکہ کے عہد میں چاہہ زمرم میں ایک حبشی لڑکے پر پیمانہ تورب کے سامنے

امرا بن الزبير و نوح ما مضمحل الماء لا عبد بن زبير كعمركن بن كايي كهبانين كين كني كذا كونه من  
 بنقطم فنظر فاذا عين تجرى من فم بن كايي كهبانين كين كني كذا كونه من كايي كهبانين كين كني كذا كونه من

الحجر الاسود فقال ابن الزبير حسبكم كحرف كآرہا ہے۔ بد کھلکان زبیر نے فرمایا بس رہنے دو (جو پانی نکل کھانا ہی) اپنی متعدد دستوں سے اس تاریخی واقعہ کو جو صحابہ کے سامنے پیش آیا طحاوی نے روایت کیا ہے ظاہر ہے کہ پانی اگر پاک ہی تھا تو اس فضول پوشش کی کیا حاجت تھی بلکہ آب زمرم کے مقدس پانی کو او وہ بھی عرب کی وادی خمیر ذی زرع میں بہانا جہاں چاروں طرف سے لوگ جمع ہوتے ہوں کہاں تک قرن عقل و دین ہو سکتا ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے بھی چند فتوے فارہ (چوسے) الدابة وغیرہ جو نوح کے متعلق ہیں نقل کیا ہے۔ نیچے لڑکے کو فہ کے امہ الشعی، ابراہیم شعی، حماد بن ابی سلیمان سے کن کن چیزوں میں کتنے ڈول نکالے جائیں۔ ان کے آثار نقل کئے ہیں اور آخر میں لکھتے ہیں اور یہی مسئلہ اللہ کے

صحیح تعبیر ہے۔ اس پر بھی متنبہ کرتے ہیں۔

فہذا من روينا عند من اصحاب النبي كريم صلى الله عليه وسلم کے صحابہ تابعین میں جن سے ہم نے  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و تابعیہم روایات پیش کی ہیں ان حضرات نے صرف وقوع نجاست کی  
قد جعلوا مياہ الابار نجسة بوضع النجاسة وجہ کنوؤں پر ناپاکی کا حکم لگایا اور اس امر کی رعایت نہیں  
فیہا ولم يراعوا اكثرها ولا قلتهما وراعوا کی کہ ان کنوؤں کا پانی قلیل تھا یا کثیر یا اس امر کی رعایت  
دوام ہا ور کو دھا و فرقوا بین دایمہی ضرور کی ہے کہ پانی دائم تھا اور ساکن اور فرق اگر فرمایا تو بس  
ماسواھا۔ جاری اور غیر جاری کا فرمایا۔

پھر یہ فرما کر کہ صحابہ و تابعین کے آثار لان حدیثوں کے سوا اس جو میں پیش کر چکا ہوں بحث کو  
ختم کر کے لکھتے ہیں کہ اسی طرف

ذهب صحابنا فی النجاسات التي جو نجاستیں کنوؤں میں جا پڑتی ہیں ان کے بارے میں ہمارے  
تقع فی الابار ولم يجر لهم ان يخالفوها اصحاب کا یہ مسلک ہے ان کیلئے کسی طرح درست نہ تھا کہ  
لانہم يرو عن احد خلافتها۔ وہ اس مسلک کے خلاف کرتے کیونکہ سلف میں کسی سے اس کے

خصوصاً چاہ زفرم کا واقعہ تو ایک طرح سے اجماع صحابہ و تابعین کا رنگ لے ہوئے بھی ہے  
اور یوں بھی کسی سے مسئلہ الابار میں کوئی مختلف فتویٰ مروی نہیں ہے۔ کتاب کے آخر میں ایک دلچسپ  
سوال و جواب بھی ہے۔ حنفیوں سے پوچھا جاتا ہے کہ نجاست کے ملنے سے کنوؤں کا پانی جب نجس ہو جاتا  
ہے تو پھر وہ کبھی پاک نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ کنوؤں کی دیوار اور کچھڑ میں تو وہی نجس پانی پیوست ہوتا ہے  
جواب میں طحاوی نے ولوغ کلب کی حدیث پیش کی ہے کہ کتے کا جھونکا گیا ہوا پانی ظاہر ہے کہ اس وقت  
بھی خصوصاً جب برتن میں پیتا ہو پیوست ہوتا ہے لیکن برتن توڑنے کا کہاں حکم ہے۔ صرف دھونے کا  
حکم ہے۔ اعتراض ہوا کہ کنوؤں کی دیوار دہنواؤ۔ جواب دیا کہ یہ تکلیف مالا یطاق ہے۔ دلچسپ بات

یہ کہی گئی کہ

کان من اوجب نجاستہا بوقوع النجاستہ جو شخص نجاست کرنے سے کنوئیں کو بخش قرار دیتا ہے اس نے  
فیہا فقد اوجب طہارتھا۔ کنوئیں کی طہارت کو واجب قرار دیا۔

مطلب یہ ہے کہ نجاست کے ملنے سے کنوئیں کا پانی نجس ہو جاتا ہے یہ بھی شریعت ہی کا حکم ہے  
اور دیوار دھوئے بغیر کنواں پاک ہو جاتا ہے یہ بھی شریعت ہی کا حکم ہے۔ عقل کو دخل دینے کی ضرورت نہیں۔  
مختلف آثار کے معانی اس طرح پیدا کئے جائیں کہ ان میں اختلاف باقی نہ رہے۔ اس کی  
ایک مثال تو یہ تھی اور یہ اس کتاب کا پہلا باب ہے۔ خصوصاً میر بضاعتہ کے سوال و جواب کا جو مطلب  
طحاوی نے بیان کیا ہے کتنا دلچسپ ہے ان سے پہلے کسی کی اس طرف نظر نہیں گئی۔ یہ حکیمانہ نظر ہے  
اور اسلام کے کلیات کے مطابق ہے مگر دوسروں پر کیا خود حنفیوں پر حنفی علماء پر تعجب ہے کہ یہ بضاعتہ  
کے متعلق اکثروں نے جواب میں اس پہلو کو مان لیا ہے کہ سوال کا تعلق اس حال سے ہے جس میں  
یہ ساری غلاظتیں پانی میں تیر رہی تھیں۔ حالانکہ یوں بھی دوسرے تاریخی آثار سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ  
یہ دراصل ایک میدانی باؤلی تھی جس سے عموماً باغات اور کھیتوں کو سینچا جاتا تھا۔ چونکہ اس کے اطراف کو  
من سے محفوظ نہیں کیا گیا تھا اس لئے ہوا سے اڑا کر کبھی کبھی اس قسم کی چیزیں اس میں گر پڑتی تھیں۔  
لیکن ہر وقت باؤلی چونکہ چاؤر تھی یہ گندگیاں نکال دی جاتی تھیں۔ ظاہر ہے ایسی صورت میں بھی  
وہ وسوسہ پیدا ہو سکتا تھا جو طحاوی نے ظاہر کیا ہے اس کے سوا کوئی دوسرا مسئلہ حدیث کا ہو ہی نہیں  
سکتا۔  
مگر لیفیوں نے طحاوی کو فن حدیث میں اتنا بدنام کیا ہے کہ جس صحیح نتیجہ تک ان کی نظر پہنچی ہے  
اس کا بہت کم ذکر کیا جاتا ہے۔ جب اخاف ہی اس کا ذکر نہیں کرتے تو دوسرے کیا کریں گے۔  
اور یہ صرف پروسیگنڈے کا نتیجہ ہے جو ان کے خلاف ارجانی طریقے اختیار کئے گئے۔

عفی اللہ عنہم۔

رفع الیدین کا مسئلہ | نمونے کے لئے میں نے ایک دوسری چیز رفع الیدین کے مسئلہ کا انتخاب کیا ہے ظاہر ہے کہ تیرہ سو سال سے اس مسئلہ پر زور آزمائیاں ہو رہی ہیں اور خدایا جانتا ہے کہ صرف ایک اس معمولی خلاف میں جیسے متعلق صرف اولیت وغیر اولیت کا اختلاف ہے اتنا لٹریچر جمع ہو گیا ہے کہ ہزار ہا صفحات میں لے پھیلا جا سکتا ہے۔ میری غرض اس مسئلہ کی تحقیق نہیں بلکہ صرف طحاوی کے طریقہ کار کی مثال پیش کرنی ہے مسئلہ تو معلوم ہی ہے کہ خفیہ صرف افتتاحی تکبیر میں رفع الیدین کے قائل ہیں اور شوافع وغیرہ رکوع میں جلنے اور اس سے اٹھنے دونوں صورتوں میں رفع کے قائل ہیں دلچسپی کے لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس مسئلہ میں پہلے طحاوی کے نظری طایقہ کو درج کروں کہ وہ شاید عوام میں کم مشہور ہے اور طحاوی کے خاص مسلک کی یہ ایک اچھی مثال ہے۔

انہوں نے نماز کی تکبیروں کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے ایک تو وہ ہے جس کے بغیر نماز درست ہی نہیں ہوتی اور وہ تکبیر افتتاح ہے اور دوسری وہ تکبیریں ہیں جو اس کے سوا رکوع سجود میں منتقل ہونے کے وقت کی جاتی ہیں فرماتے ہیں۔

لقد رتبنا تکبیرة الافتتاح من صلب التکبیرات پر غور کرنے سے معلوم ہوا کہ تکبیر تحریر نماز کا ایک الصلوة الا باصابتها ورتبنا التکبیرة جیسے جس کے بغیر نماز درست نہیں ہوتی اور دو مجددوں کے بین المجددین لیست كذلك لانه درمیان تکبیر کو دیکھا اس کا یہ قسم نہیں ہے کیونکہ اگر اس تکبیر کو ترکھا تارک لم تفسد علیہ صلوتہ ورتبنا کو کوئی شخص ترک کر دے تو اس کی نماز فاسد نہیں ہوتی۔ اسی تکبیرة رکوع و تکبیرة النهوض لیست منہ طرہ رکوع کو جلتے اور اس سے اٹھنے کی تکبیر کو دیکھا صلب الصلوة لانه لو ترکھا تارک لم تفسد تو ان کو بھی نماز کے اجزا میں نہیں پایا کیونکہ اس کے علیہ صلوتہ وہما من سننہما۔ ترک سے بھی نماز فاسد نہیں ہوتی۔

اور اس مقدمہ کے بعد نتیجہ پیدا کرتے ہیں کہ رکوع والی تکبیر کے متعلق تم ہی بتاؤ کہ اسے کس ذیل میں داخل

کرو گے۔ افتتاح کی تکبیر کی ذیل میں یا سجدہ والی تکبیر کی مد میں۔ ظاہر ہے کہ افتتاحی تکبیر جب واجب ہے تو اس مد میں رکوع والی تکبیر نہیں جاسکتی۔ بلکہ منونہ تکبیروں کے سلسلوں میں اس کا شمار ہوگا۔ طحاوی کہتے ہیں کہ رکوع والی تکبیر۔

كما كانت من سنة الصلوة كما ان دو سجود کے درمیان والی تکبیر کی طرح رکوع والی تکبیر کا التکبیرین السجدتین من سنة الصلوة شمار ہی نماز کی منونہ تکبیروں میں ہوگا۔

اور جب رکوع والی تکبیر سجدہ والی تکبیر کے مد میں آگئی تو رفع الیدین میں بھی بجائے غیر جنس کے یعنی تکبیر واجب (افتتاحی) کے اسے اپنی جنس والی تکبیر یعنی سجدہ والی تکبیر جس میں رفع الیدین بالاتفاق نہیں ہے تابع ہونا چاہئے کہتے ہیں۔

كانت احدى في ان لا دفع فيها كما لا دفع دووں تکبیریں اس حیثیت کی کہاں ہو گئیں کہ جیسے اس میں فیہا فہذا هو النظر في هذا الباب۔ ہاتھ نہیں اٹھائے جاتے اس میں بھی نہیں اٹھائے جائیں گے فقہ حنابلین اشارہ کو دیکھ کر ان کے لئے لازم ثابت کرتے ہیں کہ اس کی ایک دلیل یہ بھی ہے اور اپنی تائید میں مشہور محدث ابو بکر بن عیاش کا قول اپنی سند سے نقل کرنے میں وہ کہتے تھے کہ ماریت فقہا قط یفعلہ برفع یدیه میں نے کسی نفیہ کو نہیں دیکھا کہ وہ تکبیر تحریمہ کے علاوہ فی غیر التکبیرۃ الاولی۔ کسی تکبیر میں ہاتھ اٹھانا ہو۔

خیر یہ تو نظری بحث ہوئی اور اس کے لئے بقول طحاوی فقہ مزاج آدمی ہونے کی ضرورت ہے لیکن روایات کے ظاہر پر اصرار کرنے والوں کی بھلا اس سے کیا تسلی ہو سکتی ہے۔ ان کے لئے طحاوی نے دوسرا طریقہ رفع الیدین کے متعلق پیدا کیا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ روایتیں جو دونوں طرف ہیں اور طحاوی نے پہلے شوافع کے مویدات نقل کئے ہیں اور اس سلسلہ میں حضرت علی بن عمر پھر ابو حمیرہ السندی والی روایت جس میں دس صحابیوں کے سامنے انھوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز دکھاتے ہوئے

رفع میں کیا وردوں سے کہا۔

صدف ہلکا نہ یصلی آپ نے نمیک با مضمون اسی طرح نماز پڑھتے تھے۔

وائل بن جر مالک بن احویت ایمر یہ سب کی مرفون روایتیں ہیں کہ براہ بن عازب عبدہ بن مسعود سے ابلابعود والی روایت نقل کی ہے یعنی تمبیہ اقتراح کے بعد رفع میں کے عمل کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دوسری گیسوں میں نہیں دہرایا جس سے اخلاف کی تائید ہوتی ہے پھر خود ہی سوال اٹھاتے ہیں کہ شوافع کہہ سکتے ہیں۔

مارہ بناہ سخن ہوا تزا لار روضیہ لبندھا حوسلس روس سہ نے بشل کی ہیں وہ ہی سنٹے اسے  
 واستقامتھا فہو با اولی من نوکھا صوم اور یہ قہمت ہاگ ہیں تا برس ہا ہا سنک ہا ہا سنک دہا ہا ہا  
 اور اسی درعیانہ تجد کا ود جواب دیبا بابتے ہیں۔ رفع ابیدین کے مسئلہ میں واقعہ کی اصل نوعیت  
 کیا ہے اس کا پتہ چلانے کے لئے انھوں نے سب میں وا د فرامہ کیا ہے۔

حضرت علی کریم اللہ وجہ سے ان کا ذرا فی فعل عدم رفع کا نقل کر کے صحابی نے ثابت کیا ہے  
 کہ صحیح سے یہ بات متفق ہے کہ عام رفد ہی پر حضرت علیؑ کا عمل تھا اور جب ایسا تھا تو کہتے ہیں کہ  
 حضرت علیؑ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ جو نقل کیا ہے کہ آپ رفع کرتے تھے خود بخوبی  
 معلوم ہوتا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایسا فعل تھا ہے بعد کو چھوڑ دیا گیا ورنہ حضرت علیؑ اپنی  
 روایت کے خلاف کیوں عمل کرتے۔ طحاوی کہتے ہیں۔

فحدثت عنی اذا صوم فصب لک ترابجہ حضرت علیؑ کی حدیث اگر زیادہ ہوتی تو کچھ جہاں لو اس میں  
 نقول من لا یروی الرفع ہم میں رفع کے لئے زیادہ روایات دلیل ہے

اس لئے کہ

ذات عیبا نہ کن لہری انہی صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علیؑ پر یہ ہے کہ انھوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رفع کرتے

مرفوعہ مرفوعہ ہوا لرفع بعد ہر کلمہ سو درجہ منور۔ کتب بھی رفع نکر کرہ سو گرہیں حضرت علیؑ کا رفع  
 اذودن من حدہ لہنہ لرفع۔ سی و صدمہ ہو سکتا۔ کہ ان کے رکن مع کالہ تاب یوحہ کہ ہو۔

اور بدیشہ صحیح کی بیانت و عدالت، اہل بیت پر جن جنس اعتقاد بت ان کے نزدیک یہ چیز ایک  
 کلی قاعدہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ آخر کوئی وجہ ہو سکتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف وہی  
 صریحی ایک فعل کو منسوب کریں اور یہ یقین کرتے ہوئے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ غیر منسوخ عمل  
 نہ خود تو اس پر عمل نکر کر رہیں اور عام مسلمانوں کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث نقل  
 کریں علیٰ الخصوص حدیث علی کرم اللہ وجہہ لہی شخصیت کے آدمی سے اس کی کوئی توقع کر سکتے ہیں۔  
 وروں پر تو غلط فہمی کا اندیشہ ہی ہو سکتا ہے لیکن اقصائیم کے متعلق بھی اس فضاہ فیصلہ کی کے  
 بیانات ہو سکتی ہے کہ مذاق نبوت سے وہی ناواقف تھے اور یہی کارروائی انھوں نے جنسہ ابن عمرؓ  
 کی روایت کے متعلق کی ہے یعنی عام رفع نکر کا فعل ہی تھا۔ پس معلوم ہوا کہ وہ حضور اکرم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے کسی ایسے فعل کی روایت کرتے تھے جو خود ان کے نزدیک منسوخ ہو چکا تھا۔

۱۷۱۔ یہی وجہ ہے کہ البوتیدہ ساری کی دس صحنوں والی روایت ان دونوں کی سندوں  
 پر نہ اف دستور طوی سے بہتر کی ہے حالانکہ یہ بہت باہمی بہتہ و اوں کا حقیقہ تھا۔ ان لوگوں کا اس  
 بھی جو اس نے کسی ہمسری جگہ اس قول کا ذکر بھی کیا ہے۔

فما آردت سی من درون صبغہ احدہ اس و صدمہ ہر عروس تہی کی تصعبت نہیں لہذا میر

من اھذا عجمہ داہم کذا دہی و نکتہ۔ طریق سے سن میں ہے جہاں کہ فخلق فاعل ہے ہر

یاد رہے کہ ان خطبہ اخصاصہ تھا۔ لہذا جہاں انسانی کی اس کو پورا پورا جاننے۔

اصحاب وہی ہے کہ متصل مرفوع صیغہ صحیح ماقی البیاب سے لفظ لکھ کر ان کو غلط ہے اور ہر

وہی ہیں کہ جو گریب سے اس سے انھوں نے بھی کام ہر اور نہ خود کہتے ہیں کہ وہ ہنگام اول شبہی۔ یہ ہمارے

طریقہ نہیں ہے کہ راویوں کے پتھوں کو ٹھولتے پھریں اور ذرا کوئی دہلا نظر آیا جرح کی چھری چلا دی لیکن خصم کے دعوے نے ان کو اس پر آمادہ کیا جس کا انھیں افسوس ہے۔

(۳) اس سلسلہ میں ایک روایت شوافع کے پاس بہت اہم ہے یعنی وائل بن حجر حضرمی کی روایت۔ یہ دراصل حضرموت کے سلطان تھے اور کچھ دنوں کے لئے مدینہ آ کر اسلام کی تعلیم حاصل کی پھر وطن واپس ہو گئے۔ یہ اور ان کے بیٹے نوگوں سے رفع البیدین کی روایت نقل کیا کرتے تھے۔ طحاوی نے اس حدیث کا ذکر چھیڑا ہے اور ابراہیم نخعی کے مشہور قصہ کو نقل کیا ہے یعنی ابراہیم نخعی نے روایت کیا کہ عبدان بن مسعود سے لا یعود کی حدیث مروی ہے۔ ایک صاحب نے کہا کہ وائل بن حجر تو رفع روایت کرتے ہیں۔ ابراہیم نخعی کو سائل کے اس اعتراض پر غصہ آ گیا۔

فغضب ابراہیم وقال راہ ہو ولم ابراہیم نخعی کو طیش آ گیا کہنے لگے وائل نے تو حضور کو دیکھا

یہ ابن مسعود ولا اصحابہ۔ تھا اور ابن مسعود اور ان کے ساتھیوں نے نہیں دیکھا

طحاوی نے ابراہیم نخعی کی اس سچتہ اصولی بات کو بہت سراہا ہے اور زور شور سے اس کی تائید ان الفاظ میں کی ہے۔

فجدا لله اقدم صحبة لرسول الله صلى الله عليه وسلم عبدان بن مسعود وائل بن حجر سے رفاقت و صحبت کے

علیہ وسلم واقفم بافعال من وائل۔ حافظ سے بھی پہلے ہیں اور یوں بھی حضور کے افعال کو وائل سے زیادہ

جو لوگ ابن مسعود کے اس قریبے واقف ہیں جو دربار رسالت پناہی سے ان کو حاصل تھا کیا طحاوی کی اس بات کا انکار کر سکتے ہیں۔ بیس سال تک ابن مسعود جلوت و خلوت میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہے ہیں۔ ان کو سواد (راز) کی باتیں سننے کا بھی حکم تھا۔ طحاوی نے ابراہیم بافعالہ جس کی طرف اشارہ کیا ہے کہ وائل ایک مسافر آدمی آئے اور چلے گئے ہو سکتا ہے کہ اس زمانہ میں رفع البیدین حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کرتے ہوں لیکن آخری فعل بھی حضور کا یہی تھا۔ اس فیصلہ کا حق جتنا



ابن مسعود کو حاصل ہے کیا وائل جیسے وقتی صحبت والے صحابی کو حاصل ہو سکتا ہے۔ خصوصاً جن کا گھ  
 حضرموت ہو یعنی مدینہ منورہ سے سینکڑوں میل بلکہ اس سے بھی زیادہ دور ہو۔ ایک اصولی بات طحاوی  
 نے پیدا کی ہے یعنی صرف یہ نہیں کہ عقل ہی کا یہ افضا ہے کہ ابن مسعود کے فیصلے کو وائل جیسے بزرگوں  
 کے فیصلہ پر ترجیح ہونی چاہئے۔ بلکہ وہ مشہور حدیثیں جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عام حکم دے  
 رکھا تھا کہ نماز میں مجھ سے قریب وہی لوگ رہیں جو اہل فہم و عقل ہیں۔

بلنی منہم اولوا الاحلام والنہی      صاحب عقل وہیں میرے قریب رہیں۔

کبھی فرماتے۔

یلنی منکم المهاجرین والانصار للمعظون      میرے قریب مہاجر اور انصار میں تاکہ وہ یاد رکھیں۔

طحاوی نے اس موقع پر اپنے خاص صحیح سند سے ان دونوں فرماہن اور ان کے سوا بھی جن کا  
 مفاد نہیں ہے نقل کیا ہے اور اس سے انھوں نے نتیجہ نکالا ہے کہ جب تقریباً ہر گاہ نبوت اور ان  
 صحابیوں میں اختلاف پیدا ہو جائے جن کو یہ مرتبہ حاصل نہ تھا تو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 منشا مبارک کی تعمیل ہوگی اگر اولوا الاحلام والنہی یا المهاجرون والانصار کی روایتوں کو ترجیح  
 دی جائے اور اس بنیاد پر ابن مسعود کی روایت کو وائل کی روایت پر ترجیح دیتے ہیں اور بات بھی یہی ہے  
 کہ تمام ترمیموں کا علم ان لوگوں کو کیے ہو سکتا ہے جو وقتی طور پر کچھ دن کے لئے دربار رسالت میں  
 آئے اور چلے گئے۔ اس کی توقع تو ان ہی لوگوں سے ہو سکتی ہے جو خلوت اور صلوت میں مدت العمر  
 ساتھ رہے۔ ایسا نہ ہوتا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان لوگوں کو قریب رہنے صفا اول میں رہنے کی  
 تاکید کیوں فرماتے اور یہ بڑی اہم بات ہے۔ ترجیح روایات میں اسکی حیثیت گویا کلیہ کی ہے۔

(۴) پھر انھوں نے حضرت عمرؓ کا ہر عمل بھی نقل کیا ہے کہ وہ رفع نہیں کرتے تھے اور ان کے

مستعلق بھی پوچھا ہے کہ۔

افزری ثمر بن الخطاب خفی عنیداں النبیؐ کی عمر کی نسبت یہ خیال کرتے ہو کہ ان یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا رافعہ درہ فی عامہ دم کہ شروع و سہوہیں رافعہ۔ نیز رافعہ کی راوی  
الریوع والجدد و علم ذلک من دونہ۔ ان کو جس کا علم کسی دوسرے از بویہ سے ہوا۔

بدشہ یہ سوال یہ ہوتا ہے اور ہم سوال طحی وی سنہ تو او بھی انما فہ کہ ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہا رومی طر عمل رافعہ کا تھا تو کی ممکن تھا کہ حضرت عمرؓ ان کی خلاف ورزی کیسے اور کون سی صحابی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق روایت تھا کہ آپ کا آخری فعل یہی رہا تھا ورنہ تو کیا۔ طحی وی کی کہتے ہیں۔

ومن ہب معہ براہ بعض غیر ذری ہما نزدیک بہت محال کہ نہ پھس کے ساتھ باہ  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یفعل اور وہ ان کو ایسا کلام کرنے دیکھ جس کے خلاف اس سے نہ سکتا  
تم لایندہ ذلک علیہ ہذا عندنا عمل صلی اللہ علیہ وسلم کو کرنے دیکھو اور پھر اس کے باوجود وہ اس پر کھانے  
خصوصاً جب ہمیں معلوم ہے کہ ہر صحابی میں ذرا ذی اسی بات میں آفت ہوتی تھی حضرت عثمان  
رضی اللہ تعالیٰ عنہ بچائے قصہ کے جج کے موقع پر نماز پوری پڑھنی چاہی تو کون نہیں جانتا کہ صحابہ میں کبھی  
برہمی پھیلی تھی حالانکہ ایک لحاظ سے تو گویا نماز کی وہ تکمیل شکل تھی کہیں نبوت کے طرز عمل سے چونکہ وہ  
بہت تھی صحابہ نے خلیفہ سے باضابطہ اس پر چھینیں کبھی کبھی تھیں ہی قصہ حدیث دسمبر کی یاد رہے کہ نبوت  
واقعہ تو یہ ہے کہ طحی وی نے تیسری صدی میں رافعہ ابن ین کے مسلہ کو جس کا بقدرت سے کیا کہ  
تھا آئندہ بونے کی گنجائش باقی نہ رہی تھی لیکن نہ آدمی کسی کی زبان بن کر سکتا ہے نہ ہاتھ کو لکھنے سے  
روک سکتا ہے۔ وکل یعمل علی سنا کلنہ۔

(باقی آئے)